

“水鬼”海底淘宝 “神探”为国护宝

新华社 杨维汉 熊丰 翟翔 卢佳

当一艘船沉入海底,当一段过往成了谜……然而,有一伙人惦记上了长眠海底的古沉船。

2020年11月22日,夕阳西下,几个人开车来到福建漳州漳浦县六鳌镇虎头山码头,韦某超就在其中,他们从车上搬下装备,装船出海。

23日凌晨1点多,在六鳌镇一宾馆内,公安侦查员冲进房间,将潜水归来的韦某超、黄某航、罗某荣等6名犯罪嫌疑人抓获。现场缴获2箱瓷器文物及作案车辆、潜水服等装备。

面对突如其来的抓捕,韦某超等人满脸错愕,全然不知自己是如何落入法网的。

“水鬼”现身法网张开

为了这一天的抓捕行动,福建漳州市、漳浦县两级公安机关已历经50多天的缜密侦查。

于唐代建县、已有千年历史的漳浦,地处福建省东南沿海。100多公里的绵延海岸线,使漳浦县见证了“古代海上丝绸之路”的繁盛,其海域成为重要的必经通道,有的过往船只遇到风浪或触礁沉没,因此散落的水下文化遗存较多。

这些水下文物,往往被一些犯罪分子盯上,盗捞人员也被俗称为“水鬼”。

时间回溯到去年9月底,一个盗捞海底沉船文物的线索,引起警方高度重视。10月10日,福建警方集中刑侦等多部门精兵强将成立专案组,研判、摸排等侦查工作陆续展开。同时,此案也及时上报公安部,作为部督案件,紧锣密鼓向前推进。

侦查发现,广西籍人员韦某超、吴某华、罗某与福建平潭籍人员李某兴、李某明、李某春有犯罪嫌疑,漳浦县六鳌镇郑某城也有参与作案的犯罪嫌疑。

专案组循线跟进,11月17日韦某超联系一名湖南口音男子表明要到漳浦县海域打捞海底瓷器,并进行准备工作。次日,韦某超伙同两名不明身份男子入住漳浦县六鳌镇一宾馆。

专案组分析判断犯罪嫌疑人已经着手准备实施盗捞文物。经过连续三天三夜的蹲守跟踪,初步确定韦某超、李某元、欧某菊、黄某航、罗某荣、韦某敏、郑某城等7名重点犯罪嫌疑人准备实施盗捞犯罪。

漳浦县公安局桥仔头边防所副教导员陈达章介绍:“11月22日下午,他们两辆车从宾馆出发开到码头,卸下车上的潜水设备,把泡沫箱、食品和网兜搬到船上,一辆车留在码头,欧某菊开车离开,其他人开船出海。当时考虑到在海上抓捕,风浪比较大,就决定等待其上岸后抓捕。”

陈达章回忆,当晚海边的风又大又冷,他在港口的车中蹲守,车都在风中晃动。

时间一分一秒流逝。时针指向了凌晨1时许,这时欧某菊开车回到码头,船也回到码头靠岸。“看到韦某超等人搬了两个泡沫箱放进车后备厢,我们做好了等他们回到宾馆实施抓捕的准备。”漳浦县公安局刑侦大队侦查四队队长李春辉说。

人赃俱获追回文物

辛苦的等待,迎来了关键一击。6名犯罪嫌疑人刚回到宾馆房间内,公安侦查员突然推开房门进行抓捕,韦某超等人猝不及防被擒。

参与行动的漳浦县公安局刑侦大队侦查四队副队长李加方回忆起当时的情景,依然很兴奋。“因为潜水后要冲洗身上的海水,他们有的人在洗澡,有的坐在床上等着洗澡。我们突然出现,他们都愣住了,还没反应过来就被抓了。”



新华社 熊丰 摄



犯罪嫌疑人指认作案使用的汽车及工具。(公安机关供图)

人赃俱获。这个团伙刚从海里盗捞上来的大量文物也都在。“我们马上清点,总共105件,这么多天的努力没有白费。”李春辉说。

韦某超等人对盗捞海底沉船文物供认不讳。在侦查人员深挖下,盗捞沉船文物团伙的组织架构、人员分工逐渐明晰——

该团伙由出资人和潜水员组成,出资人负责采购设备,潜水员利用潜水技术入股,两方事先约定按“五五分成”瓜分捞上来的文物。韦某超、罗某荣负责下潜盗捞沉船散落在近30米深海底的瓷碗等文物,黄某航负责在船上拉伸氧气管。找到文物后就放在网袋里,由船上的人把网袋提拉出水。李某元、欧某菊为出资人,负责购买潜水衣等下潜设备、租船找车等。

“盗捞下潜人员多是在海底捞海螺、鲍鱼等海产品的潜水员,靠着长期在海里作业,水性好,对相关海域也有一定的了解。”李春辉说。

警方分析,从团伙人数、分工和所使用的工具来看,这是一伙比较专业、经验丰富的犯罪团伙,这次盗捞并非该团伙的首次行动。

据韦某超供述,2020年9月底,他曾伙同福建平潭籍李某明、李某春、李某兴和广西籍吴某华、罗某等人在同一海域盗捞文物瓷碗300余件。

兵贵神速。公安人员立即赶往福清、平潭等地,成功抓获犯罪嫌疑人李某兴等,并陆续追回涉案瓷器文物169件。

在侦查过程中,警方发现还有一团伙在漳浦县古雷海域实施盗捞海底沉船犯罪,遂开展并案侦查,一并抓获犯罪嫌疑人8名,收缴盗捞瓷器476件。

震慑犯罪保护沉船

海底打捞文物是一项很危险的潜水活动,水下温度低,本案的潜水员利用简陋的潜水器材直接下潜到几十米深的海水中,稍有不慎就可能因缺氧或巨大的水压而危及生命。

“打捞文物比捞海螺下潜的深度要更深,本身呼吸就会更急促,如果输氧管出了问题,呼吸不匀称,很容易休克。”韦某超说。

在漳州市漳浦县看守所里,韦某超、黄某航、罗某荣讲述了犯罪经过。他们原本以捞海螺为生,却铤而走险,为牟取暴利走上犯罪道路。

该案经漳浦县法院一审判决,5名被告人分别被判处一年六个月至二年十个月不等有期徒刑,另外14名犯罪嫌疑人被移送漳浦县检察院审查起诉。

此案现场缴获及追缴的文物共846件,均为元代龙泉窑瓷器,三级以上文物76件,经济、历史价值较高。目前,这批长期浸泡在海水里的文物正在纯净水中进行脱盐处理。

漳州市文物保护中心副主任阮永好介绍,“瓷器在海底的环境中浸泡了很多年,如果脱离了原来的环境就会对瓷器造成损害,所以要脱盐处理。”目前对于水下沉船,正在由国家、省、市文物部门统筹进行考古调查发掘工作。

门窗反锁,母女命丧室内 “夺命娄阿鼠”休想漏网

《人民公安报》赵家新 吴劲松 邢凯

从17岁至今的15年里,他不是蹲在监狱,就是在作案的路上,数次服刑却毫无悔改之意。他每次作案都“志在必得”,这次,他更是毫无人性地将无辜的母女二人杀害。

江苏民警经过20小时的奋战,成功破获这起命案。目前,犯罪嫌疑人费某因涉嫌故意杀人罪和盗窃罪被刑事拘留。

古镇突发命案

事情发生在兴化市戴南镇。徐某、姜某、陈某和姚某是资深牌友,4月27日凌晨1时许,姚某从陈某家打完牌回家,到了白天,牌友徐某等人没见到姚某的身影,电话也联系不上,决定到姚某的住处一探究竟。

徐某等人来到姚某的院外,见大门紧锁着,呼喊姚某的名字也无人应答。于是,他们翻墙入院,见堂屋的大门也锁着,徐某便钻窗进入屋内。

在位于二楼的姚某房间内,徐某被眼前的一幕惊呆了:49岁的姚某和19岁的女儿血肉模糊,一人躺在床上,一人倒在地上,已经没了气息。

“不得了,杀人了!”徐某不禁倒吸了一口凉气。姚某的邻居也闻讯赶来,随即报警。

锁定犯罪嫌疑人

一案两命,案情重大。警方迅速启动命案侦查工作机制,成立专案指挥部,连夜开展相关工作。

侦查人员经现场勘查和尸体检验发现,现场没有打斗迹象,被害人均系在毫无防备的情况下突遭钝器击打致颅脑损伤失血性休克死亡,凶器是丢弃在床边沾满血迹的一根电动减震棒。

同时,技术人员在被害人的房间内发现了3部手机,而被害人的包内和衣服口袋内均没有发现现金。

警方经现场勘查发现,犯罪嫌疑人作案后将被害人家中门窗全部反锁,并对尸体进行了覆盖,现场破坏严重。办案民警连夜对500余名相关人员进行一一甄别筛查,排除了情杀和仇杀的可能性。

其间,民警在排查走访时获悉,27日凌晨,案发现场附近还发生了两起入室盗窃案件。从作案特点分析,该两起案件符合串并条件。且在27日凌晨的监控视频中,曾有一名可疑男子在被害人家附近出现。

侦查人员结合现场勘查情况,通过分析研判发现,毗邻戴南镇的东台市溱东镇夏龙村男子费某存在重大作案嫌疑。随即,侦查人员围绕费某的踪迹展开侦查,经反复甄别认定,27日凌晨在案发现场附近监控视频中出现的男子就是费某。

4月28日中午,费某在一家浴室内落网。

为掠财连夺两命

今年32岁的费某可谓劣迹斑斑。17岁那年,他因为故意伤害被判刑1年半,19岁时又因多次盗窃被判刑12年,后减刑提前出狱,29岁时再次因为盗窃被判刑9个月。

费某曾在厂里做过工,但只做了几个月便又重拾犯罪勾当。

4月26日晚上,费某租车来到戴南镇寻找作案目标。27日凌晨,他在戴南镇老街找到一户民宅,刚刚翻墙进去拿到一只手包就被失主发现并追了出来,他打开大门落荒而逃。费某打开手包发现,手包里除了一些证件外没有分文。费某并不甘心,接着又选了一户人家作案,结果又被发现,随即逃走。

仍不死心的他沿着巷子继续寻找作案目标,最终选定了一户人家,翻墙进去后在客厅里翻到了几百元零钱。但费某并不满足,他顺着楼梯上了二楼,发现房间里的台灯还亮着。透过灯光,他看见房间里的两张床上都有人睡着。为了能找到更多的现金,他产生了一个泯灭人性的念头:把两个人灭口再找钱。

费某随即下楼,在车库的汽车配件架子上找到一根电动汽车上的减震棒,便提着减震棒分别对睡梦中的姚某母女二人一顿猛砸,直到确认二人都没了气息才停手。随后,费某将被害人衣服中的4000余元现金全部搜走,并对现场和身上进行了清理,反锁了门窗,逃离现场。